
บทที่  4 
 

ผลการวิจัย 
 

 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับการศึกษาพฤตกิรรมการออกกําลังกายของนักศึกษาในระดับ
ปริญญาตรี  ภาคปกติ  ชั้นปที่ 1 มหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงคราม   ผลการวิเคราะหขอมูล          
ผูศึกษานําเสนอตามลาํดับข้ัน   ดังตอไปนี้   
 1.  ข้ันตอนการนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูล  

2.  ผลการวิเคราะหขอมูล   
 
ขั้นตอนการนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูล   
 

ในการวิเคราะหขอมูลการศกึษาพฤติกรรมการออกกาํลงักายของนักศกึษาในระดับ
ปริญญาตรี  ภาคปกติ  ชั้นปที่ 1 มหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงคราม   ผูศึกษาไดวิเคราะหขอมูล  
ตามลําดับดังนี ้
 ตอนที่ 1   ผลการวิเคราะหเกี่ยวกับขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   
 ตอนที่ 2   ผลการวิเคราะหพฤติกรรมการออกกําลงักายของนักศึกษาในระดับปริญญาตรี        
ภาคปกติ   ชั้นปที่ 1   มหาวทิยาลยัราชภฏัพิบูลสงคราม    

ผลการวิเคราะหขอมูลทัว่ไปของกลุมตัวอยางแสดงเปนจํานวนรอยละของผูตอบ
แบบสอบถามตามการศึกษาพฤตกิรรมการออกกําลังกายของนกัศึกษาในระดับปริญญาตรี      
ภาคปกติ  ชัน้ปที่ 1 มหาวทิยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม   ดังแสดงในตาราง  2 
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ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

ตอนที่ 1   ผลการวิเคราะหขอมูลทัว่ไป 
 

 

ตาราง 2   แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

เพศ   
ชาย  614 43.2 

หญิง  808 56.8 

รวม 1,422 100.00 

 
จากตาราง  2  พบวา นักศกึษามหาวิทยาลัยราชภัฎพิบลูสงครามสวนใหญเปนเพศหญิง  

คิดเปนรอยละ 56.8    รองลงมาเปนเพศชาย   คิดเปนรอยละ 43.2   ตามลําดับ 
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ตาราง 3   แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามคณะ 
 
 

สถานภาพ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

คณะ   
ครุศาสตร 211 14.8 

วิทยาการจัดการ 405 28.5 

วิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 216 15.2 

มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 315 22.1 

เทคโนโลยีการเกษตรและอาหาร 68 4.8 

เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 207 14.6 

รวม 1,422 100.00 

 

จากตาราง 3 พบวา นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฎพิบลูสงครามสวนใหญเปน          
คณะวิทยาการจัดการ    คิดเปนรอยละ 28.5   รองลงมา คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร     
คิดเปนรอยละ 22.1    คณะวทิยาศาสตรและเทคโนโลย ี  คิดเปนรอยละ 15.2     คณะครุศาสตร     
คิดเปนรอยละ   14.8    คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม    คิดเปนรอยละ  14.6   และคณะ
เทคโนโลยีการเกษตรและอาหาร    คิดเปนรอยละ  4.8   ตามลําดับ 
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ตอนที่ 2   ผลการวิเคราะหพฤติกรรมการออกกําลงักายของนักศึกษาในระดับปริญญาตรี   
ภาคปกติ   ชั้นปที่ 1   มหาวทิยาลยัราชภฏัพิบูลสงคราม 

 
 

ตาราง 4   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมตามการออกกาํลงักาย 
 

รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

1. นักศึกษาออกกําลงักาย 1,296 91.1 

2. นักศึกษาไมออกกําลงักาย 126 8.9 

รวม 1,422 100.00 

 

จากตาราง 4 พบวา นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฎพิบลูสงครามมพีฤติกรรมการออก
กําลังกาย    คดิเปนรอยละ 91.1   และไมออกกําลงักาย   คิดเปนรอยละ 8.9    ตามลําดับ 
 

ตาราง 5   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมการออกกําลงักาย   
              ตอสัปดาห 
 

รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

1. สัปดาหละ 1 – 2 วัน 208 16.1 

2. สัปดาหละ 3 – 5 วัน 975 75.2 

3. สัปดาหละ 6 – 7 วัน 113 8.7 
รวม 1,296 100.00 

 

จากตาราง 5   พบวา   นักศกึษามหาวทิยาลัยราชภัฎพบิูลสงครามมพีฤติกรรมการออก
กําลังกายสัปดาหละ 3 – 5 วัน     คิดเปนรอยละ 75.2    รองลงมา   คือ   ออกกําลงักาย สัปดาหละ 
1 – 2 วัน   คิดเปนรอยละ 16.1   และออกกาํลงักายสัปดาหละ 6 – 7 วัน  คิดเปนรอยละ 8.7     

ตามลําดับ 
 

 

 

 



 79 

ตาราง 6   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษาที่มพีฤติกรรมตามสาเหตุที่นกัศึกษา 
    ไมออกกําลังกาย (ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

รายการ 
จํานวน 

(ทั้งหมด) 
จํานวน 

(คนตอบ) 
คารอยละ 

1. ไมมีเวลา 126 73 57.9 
2. ไมสนใจ 126 109 86.5 

3. ไมมีอุปกรณ 126 2 1.5 

4. เสียเวลาทําการบาน 126 107 84.9 

 
 

จากตาราง 6 พบวา นักศึกษา มหาวทิยาลัยราชภัฎพิบลูสงครามมพีฤติกรรมของการไม        
ออกกําลงักายเหตุผลคือไมสนใจจากจํานวนนกัศึกษา  109 คน    คิดเปนรอยละ 86.5   รองลงมา
คือเสียเวลาทาํการบาน     คิดเปนรอยละ   84.9   ไมมีเวลา     คิดเปนรอยละ 57.9   และ ไมมี
อุปกรณ   คิดเปนรอยละ 1.5   ตามลําดับ  

 

ตาราง 7   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมในการใชระยะเวลาสําหรับ 
    การออกกาํลังกาย 

 

รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

1. ต่ํากวา 15 นาท ี 6 0.4 

2. 15 – 30 นาท ี 168 13.0 

3. 31 – 45 นาท ี 585 45.1 
4.    46 นาทีข้ึนไป 537 41.5 

รวม 1,296 100.00 

 

จากตาราง 7  พบวา นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฎพิบลูสงครามมพีฤติกรรมในการออก
กําลังกายใชเวลาอยูในชวง  31 – 45 นาที   คิดเปนรอยละ   45.1   รองลงมา   46 นาที  ข้ึนไป    
คิดเปนรอยละ   41.5   และ 15 – 30 นาที    คิดเปนรอยละ 13.0    และต่ํากวา  15 นาท ี  คิดเปน
รอยละ  0.4   ตามลําดับ   
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ตาราง 8   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมตามชนิดกีฬาที่ใชใน 
    การออกกาํลังกาย  (ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

รายการ 
จํานวน 

(ทั้งหมด) 
จํานวน 

(คนตอบ) 
คารอยละ 

1. ฟุตบอล 1,296 346 26.7 
2. วอลเลยบอล 1,296 122 9.6 

3. บาสเกตบอล 1,296 279 21.5 

4. ชกมวย 1,296 11 0.8 

5. วิ่ง 1,296 1,083 83.5 

6. วายน้ํา 1,296 52 4.0 

7. ฟุตซอล 1,296 443 34.1 

8. ตะกรอ 1,296 173 13.3 

9. แอโรบิค 1,296 630 48.6 

10. อ่ืน ๆ โปรดระบุ (แบดมินตัน, ปงปอง) 1,296 672 51.8 

 

จากตาราง 8   พบวา นักศกึษามหาวิทยาลัยราชภัฎพิบลูสงครามมพีฤติกรรมออกกําลัง
กายโดยการวิง่มากที่สุด   คดิเปนรอยละ  83.5  รองลงมา  การเตนแอโรบิค    คิดเปนรอยละ  48.6    
เหตุผลอ่ืน ๆ คอืออกกําลงักาย โดยการเลนแบดมินตัน , เทเบิลเทนนิส  คิดเปน รอยละ  51.8    
ออกกําลงักายโดยออกกําลงักายโดยการเลนฟุตซอล  คดิเปนรอยละ  26.7  และฟุตบอล   คิดเปน
รอยละ 26.7  บาสเกตบอล คิดเปนรอยละ 21.5 และนอยที่สุดทีน่ักศกึษาเลือกออกกาํลังกายคือ  
การวายน้ํา  คดิเปนรอยละ 4.0  และการชกมวย  คิดเปนรอยละ 0.8  ตามลําดับ 
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ตาราง 9   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษา   มพีฤติกรรมตามชนิดกจิกรรมที่ใชใน 
    การออกกาํลังกาย  (ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

รายการ 
จํานวน 

(ทั้งหมด) 
จํานวน 

(คนตอบ) 
คารอยละ 

1. ลีลาศ 1,296 2 0.1 

2. กิจกรรมเขาจังหวะ 1,296 110 8.4 

3. เดิน 1,296 495 38.2 

4. โยคะ 1,296 116 8.9 

5.  ไทเกก 1,296 45 3.4 

6. รํามวยจนี 1,296 1 0.1 

7. จอกกิ้ง 1,296 1,242 95.8 

8.  อ่ืน ๆ โปรดระบุ (เตาเตอซ่ินซ)ี 1,296 1 0.1 

 

 จากตาราง 9  พบวา  นักศกึษามหาวิทยาลัยราชภัฏพิบลูสงครามมพีฤติกรรมการออก
กําลังกายโดยกิจกรรมจอกกิง้  คิดเปนรอยละ  95.8  รองลงมาคือ การเดิน  คิดเปนรอยละ  38.2  
และกิจกรรมเขาจังหวะ  คิดเปนรอยละ  8.4   กิจกรรมโยคะ  คิดเปนรอยละ  8.9  และนอยที่สุด
นักศึกษาเลือกกิจกรรมที่ใชออกกําลงักาย คือ  ลีลาศ  รํามวยจีน  เตาเตอซ่ินซี  คิดเปนรอยละ 0.1  
ตามลําดับ 
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ตาราง 10   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมการวางแผนหรือ 
     จัดโปรแกรมการออกกําลงักาย 

 

รายการ 
จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

1. ไมมีการวางแผนหรือจัดโปรแกรมการออกกําลงักาย 710 54.8 

2.มีการวางแผนหรือจัดโปรแกรมการออกกาํลังกายทุกๆ 1 – 2 สัปดาห 540 41.7 

3.มีการวางแผนหรือจัดโปรแกรมการออกกาํลังกายทุกๆ 3 – 4 สัปดาห 5 0.3 

4.  มีการวางแผนหรือจัดโปรแกรมการออกกําลังกายทกุๆ 5 – 6 สัปดาห 41 3.2 

รวม 1,296 100.00 

 

 จากตาราง 10  พบวา นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพิบลูสงครามมพีฤติกรรม              
การออกกาํลังกายโดยไมมี การวางแผนหรือจัดโปรแกรมการออกกาํลงักาย  คิดเปนรอยละ 54.8  
รองลงมา  มีการวางแผนหรือจัดโปรแกรมการออกกาํลังกายทุกๆ 1 – 2 สัปดาห   คิดเปนรอยละ 
41.7   มกีารวางแผนหรือจัดโปรแกรมการออกกําลงักายทุกๆ 5 – 6 สัปดาห   คิดเปนรอยละ   3.2  
และมีการวางแผนหรือจัดโปรแกรมการออกกําลงักายทกุๆ 3 – 4 สัปดาห  คิดเปนรอยละ 0.3  
ตามลําดับ 
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ตาราง 11   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมตามลกัษณะทีอ่อกกําลงักาย   
               (ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

รายการ 
จํานวน 

(ทั้งหมด) 
จํานวน 

(คนตอบ) 
คารอยละ 

1. เปนรายบุคคล 1,296 114 8.7 

2. เพื่อน / กลุมเพื่อน 1,296 1,228 94.8 

3. เพศเดียวกนั 1,296 1,171 90.3 

4.  เพื่อนตางเพศ 1,296 411 31.7 

5.  แฟน / คูรัก 1,296 435 33.5 

 
 

จากตาราง 11  พบวา  นักศกึษามหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงครามมพีฤติกรรมทีน่ยิม
ออกกําลงักายกับเพื่อน / กลุมเพื่อน  คิดเปนรอยละ  94.8  รองลงมาคอืออกกําลงักายกับ  เพศ
เดียวกนั  คิดเปนรอยละ  90.3  ออกกําลงักายกับแฟน/ คูรัก คิดเปนรอยละ  33.5  เพื่อนตางเพศ  
คิดเปนรอยละ  31.7  และการออกกําลงักายเปนรายบุคคล  คิดเปนรอยละ  8.7   ตามลําดับ 
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ตาราง 12   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษาทีม่ีพฤติกรรมการออกกาํลงักายในระยะ 
     ตามเวลาที่นักศกึษาชอบการออกกําลงักาย   

(ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

รายการ 
จํานวน 

(ทั้งหมด) 
จํานวน 

(คนตอบ) 
คารอยละ 

1. เชา 1,296 8 0.6 

2.  เย็น 1,296 1,297 99.4 

 

จากตาราง 12   พบวา   นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏบูลสงครามมพีฤติกรรมชอบ        
ออกกําลงักายในเวลาเยน็   คิดเปนรอยละ   99.4   รองลงมาออกกําลงักายในชวงเชา  คิดเปน   
รอยละ  0.6    ตามลําดับ  

 
ตาราง 13   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมการใชเวลาอบอุนรางกาย 

      กอนออกกําลังกาย 
 

รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

1.  ไมมีการอบอุนรางกาย 127 9.8 

2.  1 - 5 นาท ี 323 25.0 

3.  6 – 10 นาท ี 660 50.9 
4.   มากกวา 10 นาท ี 186 14.3 

รวม 1,296 100.00 

  

จากตาราง  13  พบวานักศกึษามหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงครามมพีฤติกรรมใชเวลา
อบอุนรางกายกอนออกกาํลงักายโดยใชเวลา  6 – 10 นาท ี คิดเปนรอยละ 50.9  รองลงมา ใชเวลา 
1 – 5 นาท ี คดิเปนรอยละ  25.0   ใชเวลามากกวา  10 นาที  คิดเปนรอยละ 14.3  และนักศึกษา
เลือกนอยที่สุดคือไมมีการอบอุนรางกาย  คิดเปนรอยละ  9.8  ตามลาํดับ 
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ตาราง 14   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมอบอุนรางกาย 
      กอนการออกกําลังกาย 

 

รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

1.  ยืดเหยยีดกลามเนื้อ 592 45.6 

2.  วิ่งเหยาะ ๆ 598 46.2 

3.  นวดกลามเนื้อ 103 8.0 
4.   กายบริหาร 3 0.2 

รวม 1,296 100.00 

 

 จากตาราง  14   พบวานกัศกึษามหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงครามมพีฤติกรรมอบอุน
รางกายกอนออกกําลงักายคอืการวิง่เหยาะ ๆ  คิดเปนรอยละ  46.2   รองลงมาคือการยืดเหยียด
กลามเนื้อ  คิดเปนรอยละ  45.6  นวดกลามเนื้อ   คิดเปนรอยละ  8.0  และนอยที่สุดคือกายบริหาร  
คิดเปน  รอยละ  0.2  ตามลาํดับ 
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ตาราง 15   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมตามวัตถุประสงคของ 

     การออกกําลงักาย  (ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

รายการ 
จํานวน 

(ทั้งหมด) 
จํานวน 

(คนตอบ) 
คารอยละ 

1. ความสามคัคีและเชื่อมความสัมพนัธซึง่กนัและกนั 1,296 930 71.7 

2. เพื่อสังคม / ไดเพื่อนมากขึ้น 1,296 1,009 77.8 

3.  เพื่อเสริมสรางบุคลิกภาพ 1,296 956 73.7 

4.  เพื่อใชเวลาวางใหเปนประโยชน 1,296 837 64.5 

5.  เพื่อเสริมสรางสมรรถภาพทางกาย 1,296 937 72.2 

6.  เพื่อใหมีรูปรางและทรวดทรงดี 1,296 965 74.4 

7. เปนงานอดเิรก 1,296 428 33.0 

 

 จากตาราง 15   พบวานักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏพิบลูสงครามมพีฤติกรรม            
ออกกําลงักายตามวัตถุประสงคเพื่อสังคม/ไดเพื่อนมากขึ้น  คิดเปนรอยละ  77.8   รองลงมาคือ
ออกกําลงักาย เพื่อใหมีรูปรางและทรวดทรงดี  คิดเปนรอยละ  74.4  เพือ่เสริมสรางบคุลิกภาพ   
คิดเปนรอยละ  73.7  เพื่อเสริมสรางสมรรถภาพทางกาย  คิดเปนรอยละ 72.2  เพื่อความสามัคคี
และเชื่อมความสัมพนัธซึง่กนัและกนั  คิดเปนรอยละ  71.7  เพื่อใชเวลาใหเปนประโยชน  คิดเปน
รอยละ  64.5  และนอยที่สุดคือเพื่อเปนงานอดิเรก  คิดเปนรอยละ 33.0  ตามลาํดับ 
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ตาราง 16   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมการออกกําลังกาย 
     ตามความหนัก 

 

รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

1.  ไมเหนื่อยเลย 9 0.7 

2.  รูสึกเหนื่อยนิดหนอย 719 55.5 

3.  เหนื่อยมากแตสามารถพูดคุยกับบุคคลอื่นได 568 43.8 
4.   เหนื่อยมากและไมสามารถพูดคุยกับผูอ่ืนได - - 

รวม 1,296 100.00 

 

 จากตาราง 16  พบวานักศกึษามหาวิทยาลัยราชภัฏพิบลูสงครามมพีฤติกรรมออก     
กําลังกายรูสึกเหนื่อยนิดหนอย  คิดเปนรอยละ  55.5   รองลงมาออกกาํลังกายจนเหนื่อยมากแต
สามารถพูดคยุกับบุคคลอื่นได   คิดเปนรอยละ  43.8  และนอยที่สุดคือไมเหนื่อยเลย  คิดเปน   
รอยละ  0.7  ตามลําดับ 
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ตาราง 17   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมเมือ่เกิดการบาดเจ็บ 
 (ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

รายการ 
จํานวน 

(ทั้งหมด) 
จํานวน 

(คนตอบ) 
คารอยละ 

1. หยุดเลนทนัท ี 1,296 1,113 85.8 

2. พยายามฝนเลนตอ 1,296 40 3.0 

3.  ใชยานวดบริเวณที่เจ็บ 1,296 747 57.6 

4  ประคบดวยน้ําแข็ง 1,296 633 48.8 

5.  ไปพบแพทย 1,296 786 60.6 

 

จากตาราง 17  พบวานักศกึษามหาวิทยาลัยราชภัฏพิบลูสงครามมพีฤติกรรมเวลา        
ออกกําลงักายแลวเกิดการบาดเจ็บนกัศึกษาจะหยุดเลนทนัท ี คิดเปนรอยละ  85.8    รองลงมาคือ
ไปพบแพทย  คิดเปนรอยละ  60.6  ใชยานวดบริเวณที่เจ็บ  คิดเปนรอยละ  57.6     ตามดวย
ประคบน้ําน้ําแข็ง  คิดเปนรอยละ  48.8  และนอยที่สุดคือนักศึกษาพยายามฝนเลนตอ     คิดเปน
รอยละ  3.0  ตามลําดับ 
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ตาราง 18   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมการดื่มน้ําใน 
     การออกกําลงักาย 

 

รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

1. ดื่มน้ํากอนออกกําลงักาย 5 .3 

2. ดื่มน้ําขณะออกกําลงักาย - - 

3.  ดื่มน้ําหลังออกกําลงักาย 1,055 81.5 
4.  ดื่มน้ําเปนระยะ ๆ 236 18.2 

รวม 1,296 100.00 
 

 จากตาราง  18  พบวานักศกึษามหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงครามมพีฤติกรรมใน         
การออกกาํลังกายนักศึกษาจะดื่มน้าํหลงัการออกกาํลังกาย  คิดเปนรอยละ  81.5  รองลงมา
นักศึกษาจะดืม่น้ําเปนระยะ ๆ  คิดเปนรอยละ  18.2 และนอยที่สุดคือนักศึกษาดื่มน้าํกอน          
ออกกําลงักายนอยที่สุด      คิดเปนรอยละ  0.3  ตามลาํดับ 
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ตาราง 19   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มหลัง 
     การออกกําลงักาย  (ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

รายการ 
จํานวน 

(ทั้งหมด) 
จํานวน 

(คนตอบ) 
คารอยละ 

1. น้ําสะอาด 1,296 1,265 97.6 

2. น้ําเกลือแร 1,296 663 51.1 

3.  น้ําอัดลม 1,296 447 34.4 

4.  น้ําผลไม  1,296 646 49.8 

5.  เครื่องดื่มชูกําลัง 1,296 118 9.1 

6  .อ่ืน ๆ โปรดระบุ (น้ําสมนุไพร) 1,296 22 1.6 

 
จากตาราง  19  พบวานักศกึษามหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงครามมพีฤติกรรมหลงั        

การออกกาํลังกายนิยมดืม่น้าํสะอาด  คิดเปนรอยละ  97.6  รองลงมาคือด่ืมน้ําเกลือแร  คิดเปน
รอยละ  51.1   น้าํผลไม  คดิเปนรอยละ  49.8  น้าํอัดลม  คิดเปนรอยละ  34.4  เครือ่งดื่มชูกําลงั  
คิดเปนรอยละ  9.1  และนอยที่สุดทีน่ักศกึษาเลือกเหตุผลอ่ืน ๆ  คือด่ืมน้ําสมนุไพร  คิดเปนรอยละ  
1.6  ตามลาํดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 91 

ตาราง 20   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมในการยืมอุปกรณทีใ่ช 
     ในการออกกําลังกาย 

 

รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

1.  ยืมทกุครั้งในการออกกําลังกาย - - 
2.  ยืมเปนบางครั้ง 77 6.0 

3.  ไมเคยยืมเลย 1,157 89.2 
4.  ใหเพื่อนยมื 62 4.8 

รวม 1,296 100.00 

 

จากตาราง 20  พบวานักศกึษามหาวิทยาลัยราชภัฏพิบลูสงครามมพีฤติกรรมไมเคยยืม
อุปกรณเลย  คิดเปนรอยละ  89.2   รองลงมายืมเปนบางครั้ง  คิดเปนรอยละ 6.0  และนอยที่สุดคือ
ใหเพื่อนยืม  คดิเปนรอยละ 4.8  ตามลาํดบั 
 
ตาราง 21   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมการผอนคลายหลัง 

     การออกกําลงักาย 
 

รายการ จํานวน(คน) รอยละ 

1. การชะลอความเรว็ 36 2.7 

2.  การยืดเหยยีดกลามเนื้อ 1,216 93.8 

3.  การนวดคลึงกลามเนื้อ 14 1.1 

4.  การอาบน้าํอุน 15 1.2 

5.  อ่ืน ๆ โปรดระบุ (นั่งพักนิ่ง ๆ) 15 1.2 

รวม 1,296 100.00 

 

 จากตาราง  21  พบวานักศกึษามหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงคราม มพีฤติกรรม              
หลังการออกกาํลังกายนักศกึษาใชวิธีการยืดเหยยีดกลามเนื้อ  คิดเปนรอยละ  93.8  รองลงมาคือ    
การชะลอความเร็ว  คิดเปนรอยละ  2.7  การอาบน้ําอุน  คิดเปนรอยละ  1.2  และเหตุผลอ่ืน ๆ คือ
การนัง่พกันิง่ ๆ   คิดเปนรอยละ  1.2  นอยที่สุดคือการนวดคลึงกลามเนื้อ  คดิเปนรอยละ 1.1  
ตามลําดับ 
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ตาราง 22   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษา   มีพฤติกรรมการแตงกายที่ใชใน 
     การออกกําลงักาย 

 

รายการ จํานวน(คน) รอยละ 

1. ชุดกีฬา 1,225 94.5 

2.  ชุดวอรม 71 5.5 

รวม 1,296 100.00 

 

 จากตาราง 22  พบวานักศกึษามหาวิทยาลัยราชภัฏพิบลูสงคราม   มพีฤติกรรมใสชดุกีฬา
ในการออกกําลังกาย  คิดเปนรอยละ  94.5   รองลงมานักศึกษาใสชดุวอรม  คิดเปน   รอยละ 5.5  
ตามลําดับ 

 
ตาราง 23   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษามพีฤติกรรมในการใชรองเทาสาํหรับ    
               การออกกําลังกาย 
 

รายการ จํานวน(คน) รอยละ 

1. รองเทาผาใบ 878 67.8 

2.  รองเทาตามชนิดกฬีา 418 32.2 

รวม 1,296 100.00 

 

 จากตาราง  23   พบวานกัศกึษามหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงคราม มพีฤติกรรมใสรองเทา
ผาใบในการออกกําลงักาย  คิดเปนรอยละ  67.8   รองลงมาใสรองเทาตามชนิดกฬีา    คิดเปน  
รอยละ  32.2  ตามลําดับ 
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ตาราง 24   แสดงจํานวนคารอยละของนักศกึษา มพีฤติกรรมในการใชสถานที่สําหรับ 
     การออกกําลงักาย  (ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

รายการ 
จํานวน 

(ทั้งหมด) 
จํานวน 

(คนตอบ) 
คารอยละ 

1 สนามกฬีาในมหาวทิยาลยั 1,296 1,217 93.9 

2  สวนสาธารณะของเทศบาล 1,296 1,117 86.1 
3  สนามกฬีากลางจังหวัด 1,296 230 17.7 

4  สนามกฬีาในโรงเรียนในหมูบาน 1,296 384 29.6 

5  สนามกลางแจงตามคณะวิชาที่สังกัด 1,296 621 47.9 

6  ศูนยฟตเนสสในหอพักนกัศึกษา 1,296 207 15.9 

 
 จากตาราง  24  พบวานักศกึษามหาวทิยาลัยราชภัฏพบิูลสงคราม มพีฤติกรรมในการใช
สถานที่สําหรบัการออกกาํลงักายคือ สนามกีฬาในมหาวิทยาลัย  คิดเปนรอยละ 93.9  รองลงมาคอื
สวนสาธารณะของเทศบาล  คิดเปนรอยละ 86.1 สนามกลางแจงตามคณะวิชาที่สังกัด  คิดเปน
รอยละ  47.9  สนามกฬีากลางจงัหวัด  คิดเปนรอยละ  17.7  และนอยที่สุดใชศูนยฟตเนสสใน
หอพักนักศกึษา    คิดเปนรอยละ  15.9  ตามลําดับ 
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